

اسلام

افسوس

ملازم

ہندو مت میں مذہبی قیادت برہمن کے سوا کسی کا حق نہیں، پر پانچواں برہمن خاندان میں کسی کو جہم دے کر یہ کرم فرمائے تو فرمائے ورنہ کسی غیر برہمن کا اپنے زور علم یا اتیاد و قربانی کے ذریعہ اس مقام مقدس پر پہنچنا ناممکن ہے۔ اسی طرح خواہ اصل انجیل کی تعلیم کچھ ہی رہی ہو لیکن بعد کی عیسائیت میں تو پاپائیت ایک خاندان میں گھر کر رہ گئی ہے۔ اب مجال ہے جو کوئی غیر اس مسند رفیع پر قدم رکھ سکے۔ لیکن اسلام میں آج بھی دیکھ لیجئے کہ دینی قیادت نہ کسی خاندان میں محصور ہے نہ کسی نسل تک محدود، اسلامی قیادت و سروراری کا ہل نہ رنگ و نسل پر ہے نہ قوم و ملک پر۔ اس کی تعلیم عام ہے، اس کا معیار چند صفات عالیہ ہیں۔ جو شخص بھی ان سے متصف ہو جائے، وہی معظم ہے، محترم ہے، مقتدا ہے۔ باقی نسل، قومی، اورسانی فروق تو صرف جان پہچان کے لئے ہیں۔ انسانی رفعت کے لئے نہیں۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ ۖ لَكُمْ أَسْمَاءُ كَمَا لَكُمْ أَسْمَاءُ آبَائِكُمْ وَآبَاءِ آبَائِكُمْ وَرَبِّبْنَاكُمْ فِي الْقُرْآنِ فَذُكِّرُوا بِالْقُرْآنِ وَلَا يَذُكِّرُ بِالْقُرْآنِ يَنْفَرُ مِنْكُمْ كَمَا يَنْفَرُ مِنْكُمْ ۚ وَكَذَلِكَ نُفَصِّلُ الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ

اور تم کو قبیلہ قبیلہ اور خاندان اکٹرا کر ہم نے اللہ سے تم کو (جہت سے) خاندان صرف اس لئے بنایا ہے۔ تاکہ ایک دوسرے کو پہچان سکو، ہمارے نزدیک سب سے اکرم وہ ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔

یعنی جو سب سے زیادہ حقوق اللہ میں رزواں اور حقوق عباد میں ترساں ہے وہی نائب الہی کی حیثیت سے سب کا امیر اور سب پر نگران ہے، اب اگر وہ عجمی ہے تو عربی کو اس کے دستِ حق پرست پر بیعت کرنی ہوگی اور اگر وہ غلام زادہ ہے تو ایک سید زادہ کو بھی اس کے جھنڈے تلے آنا ہوگا۔ کوئی غیر امتیازی امر یہاں باعث فضیلت نہیں۔ سید و دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا صاف اعلان ہے:

لَا فَتْنَةَ لِعَرَبٍ عَلَىٰ عَجَبِي وَلَا لِعَجَبِي عَلَىٰ عَرَبٍ

عرب کو عجم پر فضیلت ہے اور نہ عجم کو عرب پر

عَلَى عَرَبِيٍّ لَا فَمَنْ لَّا أَحْمَرَ عَلَى أَسْوَدَ مُحَمَّدٌ كَمَا لَمْ يَكُنْ كَمَا لَمْ يَكُنْ كَمَا لَمْ يَكُنْ
وَلَا أَسْوَدٌ عَلَى أَحْمَرَ

کیوں؟ اس لئے کہ :

كَلَّمَ ابْنَاهُ آدَمَ وَآدَمَ مِنْ شَرَابٍ. تم سب آدم زاد ہو اور آدم خاک زاد۔
اسلام کا نبی عاقم (صلی اللہ علیہ وسلم) سارے عالم کے لئے قیام قیامت تک کیلئے "بشیر" بھی ہے
اور تغیر بھی۔

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ

بشیراً ورسلاً مبراً۔
اور ہم نے نہیں بھیجا تم کو (اسے محمد) گو تم انسانوں

کے لئے خوشخبری سنانے والا اور ہوشیار کر نیوالا۔
پھر یہ نہیں کہ اپنے کنبہ کے لئے تو "بشیر" اور غیروں کے لئے "تغیر" نہیں بوبات اوروں کیلئے
شیک وہی بات اپنی محترم چھوٹی اور چھیتی صاحبزادی، تقویٰ و طہارت کی پتلی کے لئے بھی ،
"اے پیغمبر خدا کی بیٹی فاطمہ ! اور اے پیغمبر خدا کی چھوٹی صفیہ خدیجہ کے لئے

کچھ کر لو، میں تمہیں خدا سے بچا نہیں سکتا"

اس تعلیم مساوات کا اثر یہ ہوا کہ ماہ رسالت کے چھپ جانے کے بعد حضرت علیؑ کے ہوتے
توئے، بلا امتیاز تعلق نسب تین غلیفہ غیر خاندانی ہوئے اور پھر حضرت علیؑ کے بعد سے اس وقت
تک تاریخ برسر ہلو سے اپنا یہ کرشمہ دکھا رہی ہے کہ مسلمانوں کی قیادت و امامت میں دنیا کے اسلام
نے کبھی بھی عرب و عجم اور سیاہ و سپید وغیرہ کے آئی و فانی امتیازات دیکھے نہیں، نہ سلطنت کی
حکمرانی میں، نہ علوم دینی کی امامت میں، نہ تقویٰ و طہارت کی قطبیت میں۔ کوئی بتائے کہ گودی
غلام صلاح الدین ایوبیؒ کی قیادت سے کس کو انکار ہوا؟ ابوحنیفہؒ عجمی کے امام الفقہ ہونے میں کس
نے شک کیا؟ بخاریؒ کے امام الحدیث ہونے میں کس کی یا مدنی کو کلام ہے؟ شیخ جمالیؒ کو غوثِ وقت
ماننے میں کس کو تامل ہوا ہے؟ یہ سچے مثالیں تو نمونہ ہیں، ورنہ تاریخ اسلام کو ایک ایک ورق ہمارے
اس دعویٰ کی گلی دلیل ہے۔

سوال یہ ہے کہ سارے تیرہ سو برس گزر گئے مگر کیوں مساوات محض اپنے نسلی تفرق کی بنا پر
پر مسلمانوں کی امامت کے اجارہ دار نہ بن سکے؟ ملاحظہ کرو کہ ویش بر مسلمان اپنے نبی برحق (صلی اللہ علیہ وسلم)،
کا دل و جان سے فدائی ہے۔ کیوں دیا عرب کے باشندے محض عربیت کی وجہ سے دین کے غیر قبول
قائد نہ بن سکے؟ حالانکہ رسول عربیؐ کے مخاطب اول ہی تھے اور انہی کی زبان میں قرآن پاک اترا ہے۔

وجہ صرف یہی ہے کہ اسلام کا مزاج ہی کچھ ایسا ہے کہ اس میں برہنیت یا پاپائیت "ملائیت" بن کر کبھی داخل و قائم ہی نہیں ہو سکتی۔ جو بھی اپنے آپ کو اس پیام ربّانی کا مخاطب سمجھ ثابت کر لیا، یہی سر بلند و سر فرار رہے گا۔ اور جو کوئی اس جام حیات کو رکھتے ہوئے اس کو نوشی جان نہ کرے گا وہ شراب و برباد ہو جائے گا اور اس کے ہاتھ سے وہ جام حیات چھین کر دوسرے قدر دانوں کے حوالہ کر دیا جائے گا۔

ذَانِ تَتَّوَنُو لِيَسْتَبْدَلَ فَمَا عَزِيزٌ لَّكُمْ تَمُّ
لَا يَكُونُوا امْتَا لَكُمْ (محمد)

"چو کفر از کعبہ بر خیزد کجا ماند مسلمان" محض شاعرانہ خیال بندی ہے، کعبہ واسے چھوڑیں گے تو رب العالمین ہمیشہ اس بات پر قادر ہے کہ غیر کعبہ والوں سے دین کی خدمت لے لے، بلکہ تاریخ اس امکانِ نقلی کو کتنی بار ایک مشاہدِ حقیقت بنا بنا کر پیش کر چکی ہے۔

ہے عیاں شورشِ تانار کے افسانہ سے پاس ہاں مل گئے کعبہ کو صنم خانہ سے یہ ایک اصولِ حکم ہے۔ اس میں تبدیلی نہیں۔

غرض اسلام میں "ملازم" کا نہ بھی وجود رہا نہ قیامت تک کبھی "ملائیت" اس میں جگہ پاسکتی ہے۔ اسلام میں "ملازم" کا خطرہ تو وہ شخص محسوس کر سکتا ہے جو اسلام کے مزاج، اس کی عام تعلیم اور اس کی تاریخ سے نا آشنا ہے۔ "ملازم کو ختم کر دو۔" کانفرہ لگانے واسے جی چاہے تو اس وقت بھی دیکھ لیں کہ آج جن علماء کے دینی مشکوہ سے وہ روزہ بر اندام ہیں، وہ علماء کتنی پشتوں سے دین و تقویٰ کے اجارہ دار بنے ہوئے ہیں۔ اگر اس تلاش میں ان کی نظر داماندہ و حیران رہ جائے تو پھر ان کو یقین کر لینا چاہئے کہ ان کا یہ نعرہ اور ملازم کے خلاف غم و عنصہ ایسا ہی ہے جیسے کوئی مریض محض اپنی ذہنی مشکلوں کو دیکھ دیکھ کر ڈر ڈر جاتا ہے اور پھر پے در پے ان پر حملے کرے، حالانکہ ہر صاحبِ ہوش دیکھ رہا ہے کہ غارت میں کوئی پھینچو جو نہیں۔ اور اس سے خود اسی پاگل کے ہاتھ زخمی ہو رہے ہیں۔

"ملازم" کے ایک اور معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ ملائیت کا اجارہ چاہے دین میں موجود نہ ہو مگر یہ کیا کہ مولوی "ہر شعبہ زندگی میں دین کو دخل دیتے ہیں، اللہ رسول کو مان لیا، نماز پڑھنی روزہ رکھ لیا۔ بس مسلمان بن گئے۔" اب یہ کیا ہے کہ وضع و قطع بھی اسلامی ہو، میں ملاپ اور شادی بیاہ کے فرض و عہد بھی وہی ہوں، معیشت و سیاست کے مبادی و اصول بھی عینیک، خشیک وہی ہوں، جو قرآن و سنت

میں نظر آتے ہیں۔ کیا اٹھنا بیٹھنا، چلنا پھرنا تک اسلام کے حصار سے باہر نہ ہو۔؟ "ایشی ملازم" کے نعرہ بازوں کی قرآن دانی اور رسول شناسی دیکھ لی۔ بیچاروں کو یہی نہیں معلوم کہ دین اسلام میں "نفا" و "قیصر" کی تقسیم نہیں اور یہاں درحقیقت دین و دنیا کی کوئی تفریق ہی نہیں۔ اسلام تو ہر مسلمان کی زندگی کے ہر پہلو پر مکران ہے۔ اس کے مخصوص عقائد ہیں۔ اور ان کی ایک خاص توجیہ رسول اکرمؐ نے فرمائی ہے، اس کی چند خاص عبادات ہیں۔ اور ان کو پیکرِ صداقت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کر کے دکھایا ہے۔ اس کے اندر فرد اجتماع میں ایک خاص نوعیت کا ربط ہے، کچھ فرائض عائد کئے گئے ہیں کچھ حقوق سنئے گئے ہیں۔ اس کے اصول اخلاق اور اصول معاشرت متعین ہیں، وہ انسانیت کی ترقی کی کسی منزل میں اس کو آڑ نہ نہیں چھوڑتا اور یہ اس کا طغرائے امتیاز ہے۔ اسی محیط نفا میں جینے کا نام اتباع اسلام ہے۔ لیکن یہی جامعیت اور کاملیت ان نعرہ بازوں کو ملائیت نظر آتی ہے۔ وہ اعتراض کر بیٹھتے کہ کیا جھوٹی چھوٹی باتوں تک میں ہم حکم خداوندی کے پابند ہیں۔؟ کاش یہ جانتے کہ ان کی زبان سے نکلنے والی ہر چیز جملہ نکل رہا ہے جو ایک معاند رسولی یہودی نے کہا تھا،

"کیا تمہارا پیغمبر تم کو ہر چیز کی تعلیم دیتا ہے اور معمولی معمولی باتیں بھی سکھاتا ہے؟"

صحابی نے خزا جواب دیا تھا، اور ہر واقف منصب رسالت کا یہی جواب ہونا چاہئے کہ:

"ہاں ہمارا پیغمبر ہم کو ہر چیز کی تعلیم دیتا ہے، یہاں تک کہ اس نے استنجا اور آبدست کی بھی تعلیم دی ہے۔"

مگر حقیقت کیسی بدل گئی، جو چیز اصحاب رسول کے لئے یاہ فخر متی۔ آج مسلمانوں کے لئے موجب زحمت اور وجہ اعتراض ہے۔؟ — اس قلب ماہیت کے بعد غور کیجئے کہ یہ کان مسلمان ہیں یا وہ اصحاب رسول تھے جن کو جیتے ہی اللہ تعالیٰ نے اپنی خوشنودی کی سند عطا فرمادی۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ . اللهُ ان سے راضی اور وہ اللہ سے راضی۔

اور یہ سند امتیاز کیوں ملی۔؟ محض اسی آن کی وجہ سے جس کو آج "غار" سمجھا جا رہا ہے۔ وہی ہر بات میں چھوٹے سے چھوٹے معاملہ میں بھی حکم الہی کو ڈھونڈنا اور اس کے عدول کے تصور سے ریزہ ہانا، ذلالتِ بَلْمَنْ خَشِيَ رَبَّهٗ۔ یہ تو اسی کے لئے جو اپنے رب سے ڈرے۔

ایک اور بات بھی قابل غور ہے۔ جو علماء آج آسمان اسلام کے چاند اور تارے نظر آتے ہیں۔ انہوں نے کوشش و جانفشانی اور محنت و ریاضت کر کے ہر رسالت سے اکتساب نیعن کیا ہے۔ برسوں قرآن حکیم اور حدیث پاک کی خدمت میں صرف کر رہے۔ دینی صلاحیتوں اور قوتوں کی ان علوم

کے حصول میں لگا دیا، اپنے عقائد و عبادت کو اور اخلاق و کردار کو اس سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کی اور اب جو وہ نکھرائے ہیں اور لوگوں نے ان کے اندر دینی عظمت کے آثار پا کر اپنے آپ کو ان کے آگے جھکایا تو نفرہ لگایا کہ یہ اسلام کے اجارہ دار بن بیٹھے ہیں، اسلام کی تعبیر و تشریح کا حق تنہا انہی کو نہیں بلکہ ہم کو بھی حاصل ہے۔۔۔۔۔۔ بے شبہ تم بھی اسلام کو سجدو اور سمجھا سکتے ہو لیکن تم نے اسکی صلاحیت اور استعداد کو پیدا کی؟ عمر تو ساری 'عشتی' بتان میں کٹی، مسلمان بننے بنانے کی سرے سے کوشش ہی نہیں، اور اب جو دیکھا کہ مسلمان بننے بغیر پارہ نہیں، قرآن دانی بتائے بغیر قوم میں کوئی وزن نہیں اور قوم میں مقام کے نہ ہوتے۔ جنت دنیا ملتی نہیں تو لگا دیا ایک نعرہ کہ اسلام کی تشریح و تعبیر کا حق ہر مسلمان کو حاصل ہے۔ اسلام کسی کا شخصی اجارہ نہیں۔ بحمدہ حجب اربیبہ دیکھا نابطلانہ (بات سہی گوشتا ربا مل) بیشک اجارہ کسی کا نہیں، مگر سوچئے کہ جس روز یہ نعرہ بار قرآن و حدیث کی تفسیر و تشریح کے واقعات اہل بریجائیں گے تو خود یہ بھی قلاتا نہ بن جائیں گے؟ اور جس دیکھا سے فیض کو آج سکھانا چاہتے ہیں کیا خود اسی کی ایک نہر نہ بن جائیں گے؟ البتہ جب تک یہ بغیر کچھ ہوئے اپنے آپ کو اسلام کی تفسیح و تعبیر کا مدعی جاتے رہیں گے ان کا کوئی مقام پیدا نہیں ہو سکتا۔ پس کچھ عجب نہیں کہ پہلی بات سے معذوری اور دوسری صورت سے خوف ہی کی وجہ سے یہ 'اینٹی ملازم' کا نعرہ بلند ہورہا ہے۔ کہ نہ علماء رہیں نہ علماء اور غیر علماء کی تعریفی نظر آئے۔ مگر اس پر تو وہی مثل چسپاں ہوتی ہے جو ایک اندھے کے متعلق مشہور ہے کہ کسی نے اس سے پوچھا: تم کیا چاہتے ہو، تم بیٹا جو جاؤ یا ساری دنیا اندھی ہو جائے؟ اُس نے فرمایا جواب دیا۔ 'ساری دنیا اندھی ہو جائے'۔ یہ جواب اندھے کی جس نفسیات کا پتہ دے رہا ہے۔ غور سے دیکھئے کہ 'اینٹی ملازم' کے نعرہ بازوں میں وہی زہر نہیہاں ہے یا نہیں؟ یہ مڈیاں بٹھیم آج اسی فتنہ میں مسلمانوں کو لانا چاہتے ہیں یا نہیں جس سے خیر صادق صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے ساڑھے تیرہ سو سال پہلے ہی چرنگا دیا تھا:

إِنَّ اللَّهَ لَا يَقْبِضُ الْعِلْمَ إِسْتِزَاعًا يَسْتُرَعَهُ
مِنَ الْبَيِّنَاتِ يَقْبِضُ الْعِلْمَ بِقَبْضِ الْعُلَمَاءِ
حَتَّى إِذَا لَمْ يُبْقِعْ عَالِمًا أَخَذَ النَّاسُ رُؤْسًا
مِثْلَ نَسْتُلُوْا مَا فَتُوْا بِخَيْرِ عِلْمٍ، فَمَضَوْا
وَأَسْتُلُوْا۔

اللہ علم کو اس طرح نہیں اٹھا گا کہ بندوں کے سینوں سے نکالے بلکہ علماء کو مرتد دیکر علم کو اٹھاتا ہے۔ یہاں تک کہ جب کوئی عالم باقی نہ رہیگا تو لوگ جسٹلوا (سائل ہوں) اور ان سے دینی مسائل پوچھیں اور وہ بغیر علم کے فتوے دیں گے، خود بھی گمراہ ہوں گے۔

اور دوسروں کو بھی گمراہ کریں گے۔۔۔۔۔۔